

曾家镇和顺家园社区



通讯员 何丹 张良芬

文化铸魂 为乡村振兴赋能

镇坪县扎实推进乡村文化振兴工作纪实

村容村貌整洁有序、群众文化丰富多彩、孝老爱亲蔚然成风、身边好人不断涌现……伴着和煦的秋风，镇坪县乡村振兴生机勃勃的新时代画卷徐徐展开。

近年来，镇坪县把文化振兴作为乡村振兴的铸魂工程，从强化文化引领作用破题，形神共抓，在主流价值观培育、载体建设、文化新动能打造等方面精准发力，统筹推进，让群众富了口袋也富了脑袋，走出了一条文化先行的乡村振兴新路径。

以文铸魂，把稳乡村振兴“定盘星”

危急时刻不惧危险，毫不犹豫跳入水中，用双手托起了两个鲜活的生命，挽救了一个家庭。虽过去一年，但一提起钟宝镇18岁少年陈宝川，人们就会说起他纵身一跃救起一对母子的英雄壮举，大家都夸他是见义勇为“小英雄”。也因此，陈宝川于8月5日荣获2022年第二季度“中国好人榜”榜单。

2022年8月20日，镇坪县钟宝镇东风村村民活动广场的善行义举榜格外引人注目。“有的助人为乐，有的见义勇为，有的孝老爱亲，他们都是全村的榜样人物，值得我们好好学习！”提起村上的“明星”，村党支部书记张永喜如数家珍。

东风村通过“好媳妇”、“好婆婆”、“勤劳致富标兵”、“十星级文明户”等农村先进典型评选，让每个群众都有上奖台、戴红花、当先进的展示平台。同时，大力开展新民俗、人居环境示范点、产业增收示范点等先进典型选树、表彰活动，引领广大群众崇德向善、见贤思齐，过上人人争当先进模范的新生活。

不顾自身安危，迎难而上的助人为乐好人赵发东；克服艰难险阻，抗击洪水猛兽的见义勇为好人匡松；艰辛创业不忘践行承诺一辈子照顾残疾舅舅的诚实守信好人王永花……在镇坪，一个个中国好人、陕西好人、安康好人如雨后春笋般涌现，成为新时代镇坪人的道德榜样和精神标杆。

这些都是镇坪深入培育和践行社会主义核心价值观，持续加强农村思想道德建设的缩影。

今年以来，镇坪县深入实施新民俗建设三年提升行动，扎实推进“美丽乡村 文明家园”建设，累计开展道德评议350余场次，评选正面典型500余人，帮教反面典型30余人，举办集体“升学礼”80余场次，困扰群众的高额彩礼、大操大办、铺张浪费等人情风和阻碍乡村振兴的好逸恶劳、等靠要、打牌赌博等歪风陋习得到极大治理。截至2022年8月，该县共创建县级以上文明镇达100%，县级以上文明村73%，涌现出如巫明平、朱晓华等一批新时代农民典型。

以文促享，激活乡村振兴“一池春水”

今年以来，镇坪县结合各镇村实际，大力弘扬和培植积极向上的“乡土文化”，提升了乡风文明建设的“精气神”。

“现在有了活动场所，感觉越活越年轻了。”每当晨曦微露或华灯初上，曙坪镇双坪村的文化广场上，都会准时响起悠扬的音乐，村里男女老少齐上阵，跳广场舞、做健身操、打柔力球……丰富多彩的文化活动，为村民们日新月异的幸福生活增添了新色彩。

曾家镇琉璃村村民杜传平吃罢晚饭，赶到镇政府街心广场与镇太极拳协会拳友们开始了每天的太极拳例行“修练”。“我们多次到市里和县上进行表演和比赛，现在已经带动50多名村民加入协会！”杜传平自豪地说。

“唱得好不好？”“好！”舞台上，文艺队队员们引吭高歌、激情洋溢。台下，观众们掌声雷动、聚精会神。去年，上竹镇湘坪村成立了农村文艺宣传队，文艺汇演、广场舞大赛……宣传队主动排演舞蹈、体操等群众喜闻乐见的文艺节目，在重要节日开展寓教于乐的文化活动，全面满足农民群众的精神文化需求。

“戏曲进乡村的每一次演出都是我们的节日，精彩纷呈的节目不仅能陶冶情操，也把精神食粮送到我们心里头。”曙坪镇联合村党支部书记贺军在观看“戏曲进乡村 文化润民心”主题文艺汇演时感慨道。

为满足群众日益增长的精神文化生活需求，镇坪加强农村文化阵地建设，大力兴建村级文化广场。目前，全县58个村实现文化广场全覆盖，不仅成为农民休闲、娱乐、健身的好去处，也成为开展文化下乡、村民文艺比赛、民间文化展演等各种文化活动的阵地。理论政策实现镇广播天天响，主题广场、宣传墙天天见，文艺助力乡村振兴惠民演出月月进村，励志主题电影定期放映、群众性体育赛事活动定期举行……丰富多彩的文化活动充实了群众的精神生活，树立了健康文明的生活态度。

以文弘业，释放乡村振兴“新动能”

随着夜幕降临，位于镇坪县友谊村大湖溪的友谊露营基地逐渐热闹起来，慕名到这里露营打卡的游人络绎不绝。这处林地资源丰富、生态环境良好。今年以来，该村将打造休闲农庄（乡村民宿）+露营地作为推进乡村振兴的重要抓手之一，按照“不砍树、不拆房、不占田、不迁人”的思路，利用闲置房屋、闲置资产、撂荒地，大力发展休闲观光农业，打造集田园观光、农业体验、旅游民宿、康养中心融合发展的田园综合体。如今，友谊村俨然成了世外桃源。

“我们村采取‘公司+集体经济+公司’的模式，由桂花集团月桂康养公司投资30万元建设基地，交予村集体经营管理，村集体又通过招商引资方式引进专业的经营企业进行运营管理，村集体与企业合作，不仅让集体增收，而且带动周边10余人稳定就业，实现村企融合，互惠发展。”友谊村第一书记汪江鹏表示。

友谊村是镇坪县紧紧围绕“生态立县，旅游兴县”战略目标，紧盯巩固脱贫成效聚力乡村振兴，深入实施全域旅游工程的一个缩影。

镇坪县作为传统农业县、生态功能区、限制开发区，结合实际将“文旅融合、以文促旅、以旅哺农”与“三变改革”相结合，让资源变资产、资金变股金、农民变股东。充分开发利用长寿文化、农耕文化，大力发展民俗、观光、休闲为主导的乡村旅游，相继举办芍药花节、插秧节、亲子采摘节、田园综合体体验月等文化旅游活动，吸引了中、省、市多家旅行社、自驾团队和本地群众数万人参与体验，共享镇坪绿水青山。

围绕景区开发，镇坪各地大力发展休闲农业、特色旅游，把生态变成摇钱树，把田园风光、湖光山色、秀美乡村变成聚宝盆。如今，放眼镇坪广袤乡村，既有田园风光型，又有生态山水型，既有红色文化传承型，又有历史文化保护型。曙坪镇的联合村、城关镇的友谊村、曾家镇的渔坪村等一批村庄，已由过去无人问津的贫瘠山村变成了今天宜居宜业又富有文化特色的新家园。

